

中心城市办高校广东开先河

教育部“长江学者”特聘教授卢晓中讲述广东高等教育变迁40年

高等教育是人们很关心的问题,尤其是在高考季,如何选择适合自己的学校是每位高考学子最关心的问题。近日,教育部“长江学者”特聘教授、华南师范大学教育科学学院院长卢晓中做客珠海文化大讲堂,带来主题为《广东高等教育变迁40年》的讲座,分中心城市办大学、教育强省与科教兴粤、兴建大学城、“双高”建设等四个阶段对广东省高等教育发展情况进行介绍,解读改革开放40年来,广东高等教育在国家乃至在世界高等教育发展的大背景下是如何变迁、如何发展的。



人物介绍

卢晓中:教育部“长江学者”特聘教授,国家“万人计划”哲学社会科学领军人才,中宣部文化名家暨“四个一批”人才,享受国务院政府特殊津贴。现任华南师范大学教育科学学院院长、粤港澳大湾区教育发展高等研究院院长,校学术委员会副主任,博士生导师。主要从事现代高等教育发展理论和国际比较高等教育研究、教育政策与规划研究。

采写 本报记者 廖明山 苑世敏
摄影 本报记者 赵梓

开风气之先 中心城市办高校

讲座开始,卢晓中指出:“我想这四个阶段对于广东的高等教育来讲,不仅是伴随着国家乃至世界高等教育发展的进程在发展,同时广东是得改革开放风气之先的一个地方,在教育领域,同样有自己的改革创新,在变迁发展的过程中,有一些亮点。第一个十年的最大的亮点就是‘中心城市办学’。”

十一届三中全会确定以经济建设为中心,实行改革开放,使中国开始进入社会主义现代化建设新时期。广东作为改革开放的

排头兵、先行地、实验区,经济得到调整和恢复,经济快速发展的同时,对人才的需求也越来越迫切。

“尤其是经济领域建设的高层次人才、专门人才的缺乏。”卢晓中表示,“1983年,全国高等教育工作会议召开,提出中央、省、市三级办学的构想,广东省委、省政府贯彻实施,实行中央、省、市分级办学、分级管理、由省统筹的体制,在这样的背景下,广东先后在广州、深圳、江门等地新办11所高校,这就是我说的在一些中心城市

办高校,由此开启了中心城市发展高等教育的先河。”

1983年,深圳大学成功创办,拉开了广东省中心城市办大学的序幕。从1983年1月深圳市委、市政府向广东省委、省政府提交《关于创办深圳大学的报告》申请,到1983年9月深圳大学招收第一批学生开学,仅用了8个月的时间,充分体现了“深圳速度”。此外,五邑大学、汕头大学、广州大学等中心城市兴办的大学也都为培养人才发挥了很大作用。

“在上世纪80年代办起来这些大学,到今天,在广东的高等教育体系里面,都是不可或缺的,发挥着重要作用。从社会效益来看,兴办这11所大学为广东地方经济的发展培养了当时急需的一些高层次的专门人才。更重要的意义在于体制上的突破,在前十年里面,中心城市办高校是广东开了先河。由此推进了以后更多实用型的高等教育体系的建立,办更加接地气的、更加适应地方经济社会发展需要的高校。”卢晓中说。

兴建大学城和“双高建设”

第三个十年里,在扩招的大背景下,广东省积极响应国家要求,先后兴办了广州大学城、珠海大学城、深圳虚拟大学园区等,2002年,广东高等教育毛入学率达15.3%,提前3年跨入高等教育大众化门槛。“根据国际通行的标准,广东高等教育毛入学率达到了15.3%,就是跨过了高等教育大众化的门槛,进入到大众型高等教育阶段。广州大学城可称为全国最成功的大学城之一,为其后‘双高’‘双一流’建设打下坚实的基础。”卢晓中表示。

第四个十年里,在经济社会转型外在需求与高等教育发展内在需求的双需求背景下,广东先行先试大力投入,首轮投放50亿元用于高水平大学建设专项资金,投放80亿元用于高水平理工科大学建设资金。2005年4月23日,全省高水平大学建设工作会议召开,会议出台一系列政策文件,强有力地支持了高水平大学建设,如今,广东对标“四个走在全国前列”要求,积极推进“双高”建设,为广东创新驱动发展提供有力支撑。

“广东‘双高’建设在国家‘双一流’发布之前已开展先行先试,而且投入力度、改革力度前所未有,在新一轮高等教育竞争中占得先机。”卢晓中表示,“当前,广东发展又面临新机遇,广东高校再出发。”

教育强省与科教兴粤

1992年,邓小平在视察南方期间发表重要谈话,要求广东在20年内赶超亚洲“四小龙”。1994年,时任省委书记谢非提

出“经济强省必须同时是教育强省,振兴教育是振兴经济的根本保证”。

1998年,广东省第八届党代会提出实施“科教

兴粤”战略,争取五年进入教育强省行列。

“这之中主要有三个战略,第一是广东省推进省部共建高校。1993年2月,广东省政府与国家教委签订了协议,共同建设中山大学和华南理工大学,从广东开始了以‘共建、调整、合作、合并’为主要内容的又一次‘高校院系大调整’。第二是推动省级‘211工程’建设。1995年11月,我国正式启动‘211工程’建设,随后,广东省以省部共建的方式,启动省级‘211工程’项目建设,1995至1996年间,中山大学、华南理工大

学、暨南大学、华南师范大学先后入选国家‘211工程’重点建设高校。”卢晓中介绍,“此外,广东根据经济社会发展的现实需要,主动和农业部、李嘉诚基金会、中医药管理局协商并达成协议,分别以省部共建的方式支持华南农业大学、广州中医药大学、汕头大学实施省级‘211工程’项目建设,其后,广东‘211工程’三期建设又新增三所高校,包括南方医科大学、广东工业大学、广东外语外贸大学。第三是加大高等教育投入。第二个十年是广东高等教育发展很重要的十年。”



市民在现场认真听讲座。